

集聚创新动能 引领智创未来

## 智创城筑起双创高地

集聚创新动能,打造双创高地。以建设引领全省“创新高地”为目标,我市通过山西智创城集聚创新资源、打造双创标杆,引领带动全省创新创业在更大范围、更高层次、更深程度上前进。记者近日从省发改委了解到,位于我市的山西智创城中,山西智创城NO.1形成“科创飞地”模式,山西智创城NO.2形成“带土移植”资源导入模式,山西智创城NO.3形成“研发+生产”产城融合发展模式。山西智创城特色鲜明、错位发展、协同发展的建设格局已初步形成,为高质量发展筑起双创高地。

## 率先组建 实力强劲

2020年11月,我省确定首批8个山西智创城。山西智创城是通过引入国内一流双创运营团队,立足服务山西高质量转型发展,聚焦智慧、智能、智力,有效集聚国内外创新资源,引领带动全省创新创业高质量发展的支撑平台。

山西智创城按组建设顺序加挂序号“NO.X”。组建设顺序前三位的山西智创城NO.1、山西智创城NO.2、山西智创城NO.3,都坐落在我市。

依托自身优势,明确发展定位,三大智创城走出特色鲜明的创新发展路子。截至1月,入驻各类企业265家。其中,上市企业设立的子公司25家;瞪羚、展翼、互联网行业领军企业43家;高新技术企业46家;科技型中小企业84家,实力在全省11个智创城中排名前列。

省发改委主任闫立中介绍,我省持续出台扶持政策,打造孵化平台、构建创新生态、加强试点示范。全省已建成11个山西智创城,引领带动作用不断增强,集聚创新资源的能力日益凸显。截至2022年底,累计获得专利授权2661项,同比增长43%;引入基金44只,同比增长57%……

## 科创飞地 引来活水

来到位于唐槐路的山西智创城NO.1,走进山西鲲鹏

## 唱响中国经济“光明论”

生态创新中心创新成果展厅,参观者可以通过LED屏幕、智能设备、互动体验等方式,深刻感受科技无处不在,智能无所不及。该中心依托华为技术力量,培育产业集群,带动本地产业整体跃升,已完成116家企业的368个解决方案的迁移适配。

通过绑定山西鲲鹏生态创新中心、百度人工标注基地等龙头企业,山西智创城NO.1创新资源加速集聚,创新成果迅速“发酵”,新兴产业蓬勃兴起。

问渠那得清如许?为有源头活水来。山西智创城NO.1依托山西-大湾区创新中心、京晋电子信息产业协同创新中心两大飞地,深度挖掘北京、大湾区的创新资源,吸引科技企业、新兴产业入驻。

山西-大湾区创新中心,聚合“科研、人才、资金、产业、市场、政策”全链条创新要素,推动山西融入粤港澳大湾区创新发展浪潮。京晋电子信息产业协同创新中心,打造产学研“双向促进闭环”链条,实现“北京孵化、山西转化”。

去年10月,山西智创城NO.1获评全国优秀产业园区TOP10。

## 带土移植 体系落地

纵观全国双创版图,“北有中关村、南有深圳湾、西有菁蓉汇、东有长阳谷”。中关村软件园每平方公里的产出效益高达1104亿元,成为中国双创风向标,秘诀在于创新生态体系建设。

2020年初,随着山西中关村智酷科技服务有限公司“上线”山西智创城NO.2,“带土移植”模式落地太原,服务山西。

“带土移植”,不仅要把中关村的企业作为种子和基因引进来,还要把“养分”和“土”也带进来,通过配置好政策、人才、科技、金融等双创所需的土壤、养分,营造出适宜创新、创业的生态环境。

“京晋联动,多地协同”。山西智创城NO.2以中关村软件园资源优势为依托,链接企业、人才、金融、前沿创新理念等高端要素资源,引入头部企业,集聚优质产业,打造创新生态。吸引了东华合创、用友等一批上市企业落地。

2022年,中国国际服务贸易交易会在北京举行。智

酷团队在推介山西智创城NO.2的同时,也将山西产业结构、招商政策等展示给全世界。

## 研发生产 一体发展

山西智创城NO.3运营以来,山西菜根产业园发展有限公司结合山西综改示范区产业基础和资源禀赋,聚焦产业链招商,重点引进长三角、珠三角、粤港澳大湾区优质企业、项目和人才,打造“研发+生产”一体化产业发展模式,实现研发在智创城、生产在潇河的目标,搭建“创业苗圃+孵化器+加速器+产业园”的全链条功能空间布局,使产业向集群化、高端化、智能化发展。

在产学研方面,围绕重点产业方向,山西智创城NO.3对接北京中煤地质勘探研究院有限责任公司、江苏智能产业研究院等9家国际国内领先科研机构,形成园区知识产权793项。

在此基础上,导入优质产业项目,形成二产推动三产发展,三产带动二产转型的良性互补发展模式。截至2022年底,山西智创城NO.3入驻企业114家,涉及信创与大数据、高端装备制造、生物医药与大健康等重要产业方向。

科技成果高质研发、成果项目加速孵化、科创企业快速成长、优质产业迅速集聚,山西智创城NO.3构建起完整双创生态闭环。

## 舞起龙头 引领发展

满眼生机转化钩,天工人巧日争新。从生根发芽到花满枝头,三大山西智创城在并州沃土上茁壮成长。

年初,市委经济工作会议提出,深入实施科教兴市、人才强市,创新驱动发展战略,全力打造一流创新生态。我市以打造引领全省的“创新高地”为目标,科技创新步伐快、方向明、动力足。过去的一年,新太原取得丰硕成果,第一实验室二期项目主体完工,国家第三代半导体技术创新中心(山西)揭牌成立。首批8个重大关键技术攻关“揭榜挂帅”项目启动实施。全年培育高新技术企业1018家,入库科技型中小企业3284家。新增院士工作站1个、国家重大人才工程专家工作站2个。

记者 何宝国

本报讯 今年6月是第22个全国“安全生产月”,北格镇以精准执法为抓手,围绕有限空间管理和作业各个环节,“三个维度”加强安全监管,筑牢安全生产根基。

有限空间,是指空间封闭或部分封闭,与外界相对隔离、出入口较为狭窄、不能长期在内工作、自然通风条件不良等,易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或含氧量不足,如地下仓库、化粪池等地下有限空间,冷库、储藏室等地面上有限空间,烟道、锅炉等密闭设备。北格镇党委政府筑牢制度“防火墙”,出台《北格镇有限空间风险隐患排查治理专项行动工作方案》,明确工作重点,细化进度安排,在落实上提升速度,在实施上见真成效。成立工作专班,通过指导协调、监督检查、巡查考核,定期会商研判安全风险,跟踪落实管控成效。

强化监督“紧箍咒”,对检查辨识出的有限空间,要求设置明显的安全警示标识,严格执行审批制度,建立健全有限空间规章制度的人员施工作业。对作业人员、应急救援人员进行技术交底,严格落实“先通风、再检测、后作业”原则,实行专人监护作业,全面防范化解安全风险。

常打思想“免疫针”,向企业员工宣传有限空间作业操作技能、应急处置等基本常识。制定完善有限空间救援应急预案和现场应急演练预案,不断提升安全管理水平和员工施救、自救、自我防护能力。同时,线上线下相结合,加大有限空间作业普法宣传力度,鼓励民众对有限空间作业违法行为进行监督举报,营造社会关注、全民监督的良好氛围。

(王丹、李俊羿、王磊)

## 上半年“太原好人”选树活动开始

本报讯 6月25日,记者从市文明办获悉,根据工作安排,今年上半年“太原好人”选树活动点赞评议于6月25日15时至6月30日15时开展。我市将在“文明太原”微信公众号对候选对象进行事迹展示,征求社会各界意见,接受公众点赞评议。

“太原好人”选树活动由市文明办主办,旨在从广大市民群众中推举好人,在日常生活中发现好事,激励和引导更多人争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,在全社会大力营造学习好人、宣传好人、崇尚好人、争当好人的浓厚氛围。

今年上半年“太原好人”选树活动经相关推荐单位逐级审核推荐,共有137名候选人进入点赞评议阶段。广大市民可关注“文明太原”微信公众号,通过微信公众号底部“太原好人”菜单栏的“点赞评议”参与活动。欢迎广大市民为候选人点赞助力。

(张慧)

## 阳曲县农村不动产确权登记“五证齐发”

本报讯 6月25日,阳曲县举行首批农村集体土地所有权、集体建设用地使用权、林权、土地承包经营权、房地一体确权登记发证仪式。该县全面启动农村不动产登记“五证齐发”,在全市率先完成所有权、林权、土地承包经营权首证发放工作。

此次,阳曲县共发放农村集体土地所有权证书3本、林权不动产权证书2本、集体建设用地使用权证书2本,农房一体不动产证书16本,土地承包经营权证书1本。

在省、市自然资源部门的统一安排部署下,阳曲县农村不动产登记颁证工作通过采取一系列有效措施,扎实推进工作顺利开展。通过严谨科学的权籍调查,截至目前,该县共调查核实37269宗宅基地、1259宗集体土地,完成林权和土地承包经营权对接工作,涉及农村、农民“五证”的数据调查已全部完成。下一步,该县将积极与相关部门对接,汇总上报数据,加快推进登记颁证工作,进一步保障农村集体所有制根基、实现农民土地权利、激活农村资源。

(李杰华)

## 太重轨道车轮单月精加工量创新高

本报讯 “车轮厂二线单月精加工量创历史最高纪录,5月加工量较上月提高了13%,产品远销到60多个国家和地区,交付率100%。”6月24日,太原重工轨道交通设备有限公司总经理助理金显贺拿着手中月度统计表上的数据对记者作着介绍。

精加工是轨道车轮生产线中的重要一环,通过在车床上利用车刀旋转,给车轮等相关工件去除表面黑色的氧化皮,改善外观,在达到交付尺寸的同时提高车轮整体使用功能,确保车轮在高速运行时的稳定性和安全性。

高效稳定的生产、加工是提高产量的关键。按照太重集团精益制造的要求,太重轨道干部职工从制约产量提升的瓶颈问题着手,细致分析讨论,寻找合适的解决方法。生产管理部门充分发挥全自动化、高精度加工的优势,精准掌控毛坯余量,增加预处理工序。设备部门加大巡查力度,保障关键设备正常运转和关键生产节点达产达效,及时响应突发事件。技术部门对程序再次优化升级,并持续追踪产品加工质量状态,保障车轮高质量高效率稳定产出。

(张秀丽)

需要考生注意的是,考生参加体检前三日饮食要



6月25日,太原武宿机场空港配套项目经北街建设工地,工人正在进行绿化收尾作业。随着机场周边路网建设的不断完善,将实现航空、地铁无缝换乘,形成空地联运的现代化出行体系。

牛利敏 赵文会 摄

## 五年制高职填报志愿分三次进行

本报讯 即日起,我省今年五年制高职、中专、技工院校开始网上填报志愿,共分三个阶段,有需要的考生可以选择填报。

报志愿时,考生须登录山西招生考试网,进入网上填报系统填报志愿。第一次填报志愿时间截至7月5日18时,第二次填报志愿时间为8月1日8时至8月3日18时,第三次填报志愿时间为9月11日8时至9月13日18时。

考生需要牢记并保管好自己的登录密码,切不可泄露给他人。考生志愿必须由本人填报,任何单位、学校、个人无权要求考生提供登录密码或代替考生填报志愿。

(张晓丽)

## 省军队院校招生组发出警示

## 家长警惕不法人员借“内部指标”诈骗

军检6月30日开始

清淡,参检前一日20时后禁食,体检当天早晨禁水。为防止考生因较长时间空腹造成身体不适,省军队院校招生工作领导小组办公室将为考生免费提供营养套餐,考生完成血液、尿液、B超等项目检查后,可分组领取就餐。

近年来,社会上有些不法人员,谎称掌握有军队院校“内部招生指标”,可以通过协调确保考生体检合格等,向考生家长骗取钱财,各地公安部门已破获多起诈骗案件。军队院校招生从来没有所谓的“内部招生指标”,也不向考生和家长收取任何费用。面试和体检工作更是实行严格的责任落实制度和责任追究制度,考生入学后还要进行复查复检。因此,考生和家长要高度重视,切勿上当受骗。特别是在军检等候区休息时,如遇有人散播可办理军校录取、体检包过等诈骗信息,要及时向军检现场入口处工作人员反映,拨打监督举报电话或向公安部门报警,咨询及监督举报电话为0351-6361678,0351-6961678。

(张晓丽)

## 运动健身一键搞定

## “晋享体育”App上线

本报讯 哪块场地能预约?想看比赛咋买票?参加活动咋报名?有关太原体育的那些事,动动手指就能得到答案。6月25日,太原市智慧体育服务平台——“晋享体育”App上线。

“晋享体育”App,由太原市体育局和山西智慧体育产业开发有限公司联合打造,整个平台以体育运动大数据为基础,以全民健身为切入点,助力推动城市体育数智化建设新发展。

“晋享体育”App内集合了太原市各类运动场馆、体育协会、体育培训机构等资源,提供最新鲜、最权威、最全面的太原市体育赛事活动信息,并具备预约场馆、便捷参赛、成绩查询等功能。

此外,健身爱好者还可以通过“晋享体育”App,获得运动健身知识和技巧,找到加入体育组织、协会的便利渠道,并与爱好相同的健身者交流互动。“晋享体育”App发布上线后,ios用户可前往App Store,搜索“晋享体育”下载安装。安卓用户目前需要扫描二维码下载,随后可在各大应用商店下载。

(杨尔欣)



扫描二维码  
下载“晋享体育”

聚焦 安全生产

太原日报

持续高温天气  
盯紧有限空间  
北格镇安全生产监管一处处不落